

洋河收购酒企折射行业窘状

业界称做酒比做房地产难

在业内人士看来,受行业调整影响,白酒估值同比降低,未来白酒行业的兼并重组将提速。

近日,洋河股份并购两家“小微”酒厂,再度引发业内对白酒行业并购重组的审视。从复星集团收购金种子酒股权的传闻到浏阳河借壳皇台酒业,沱牌舍得欲引入战略投资者……今年以来,并购重组事件如此密集地出现,是否预示着白酒业已迎来并购重组的最好的时光?经过两年的深度调整,白酒企业当前的生存状况如何?

做酒比做房地产还难 中小酒企出现“断粮”

9月19日,洋河股份在投资者互动中披露已并购项目的情况,其中,2013年并购的湖北梨花村酒业灌装项目正在建设中;而2014年1月并购的湖南宁乡汨罗春酒业、2014年3月并购的哈尔滨市宾州酿酒厂,目前正处于前期建设准备和规划中。

据报道,洋河股份目前已拥有汨罗春酒业和宾州酿酒厂100%股权,收购价格分别是212.9万元和200万元。不过,这两家酒企目前仍未盈利,截止到今年上半年,上述两家酒企分别亏损6.7万元、5万元。

行业巨头的这些举措,在白酒专家肖竹青看来,未来3年~5年会有更多的中小企业被并购,特别是没有品牌、没有市场的白酒企业,它们现在的日子特别不好过。

事实上,在白酒业黄金十年间,几乎所有酒厂的日子都相当好过,虚高的价格和经销商疯狂的进货,造就了酒企的高额利润。但是,白酒行业辉煌的背后与隐形消费有直接的关系。因此,国家出台限制三公消费政策



后,白酒业高社会库存也随之暴露。原有的销售渠道或大门封闭,或出现销售不畅,行业开始进入调整期。

从已经发布中报业绩的15家白酒上市公司数据可以看出,营收和净利润出现大幅下滑已经是酒企的普遍现象。

值得一提的是,从2012年下半年至2013年,还能看到酒企为转型而发出一些声音。不过,在今年上半年,酒企们开始沉默。这一沉默主要表现在说得少了,而到一线市场“身体力行”卖酒的酒企高管多了。透过这一表象,可以看出,此轮调整对酒企们来说是多么残酷。

“大家都在说房地产难做,我觉得目前酒行业比房地产还难做。”白酒业资深人士苗国军表示,未来白酒行业的竞争将更加激烈。

在苗国军看来,低于20亿元规模的白酒企业,在此轮行业调整中已经出现经营困难。他对记者表示,很多小酒厂已经入不敷出,都没有资金给职工发工资了。而这些企业的未来不是被并购就是自己退出市场。

行业深度调整继续 兼并重组或提速

苗国军对于白酒业前景的判断是:行业深度调整依然继续,很多酒企会熬不过3年时间,而行业内(大型酒企)和业外资本对酒企的兼并重组事件将会越来越多。

“未来每个省内会留下为数不多的酒企,而前三名酒企会成为大型酒企并购的对象。”苗国军对记者表示,有的省内以前有六

朵金花(酒企),未来可能会剩下两三朵。强品牌白酒企业会越来越强,而每个省内的前三名酒企会成为大酒企并购的目标。

肖竹青也对记者表示,随着行业调整的深入进行,白酒企业的估值也在减少,未来的行业兼并重组成本会降低。他指出,小酒企被大酒企并购后,可以通过大酒企的品牌效应来拉动其产品销售。这些小酒企也借此“乌鸡变凤凰”,成为名酒企业的第二或第三品牌。

纵观我国白酒企业,规模超过百亿元的仅有五粮液、贵州茅台、泸州老窖和洋河股份。而超过10亿元以上规模的酒企则少得可怜。

以山东市场为例,据记者了解,山东大约有近800家白酒企业,而规模超过20亿元的仅有景芝酒业一家,还有一家超过10亿元,其它的酒企都在10亿元以下,1亿元~2亿元规模的酒企占据多数。而在此轮白酒行业调整中,这些酒企已经出现了经营困难。

“很多企业在找我们谈,要我们收购它们,但是,从我们企业自身发展来看,目前不会并购周边的企业,要并购也是找互补的企业。”一位地方酒企负责人对记者表示。

不过,在业内人士普遍认为白酒业的兼并重组将会提速时,中国酒业协会白酒分会副秘书长宋书玉却持不同态度。他认为,未来白酒业的兼并重组肯定会有,不过多来自于进入酒行业的业外资本,而一线白酒企业由于忙着内部调整而不会轻易并购。

在宋书玉看来,白酒行业的兼并重组时机还不成熟,由于白酒行业有自己的特点:行情好的时候就多生产,行情不好时,或关门或干脆购买基酒来自己勾调白酒。因此,白酒企业的兼并重组潮还没有到来,那些资质较差的企业将通过自救的方式继续存活。(夏芳)

时下流行白茶 您了解吗?

品茶是聚会不可或缺的一个内容,喝什么茶好,也是人们不断议论的一个话题。中国茶近年来可谓是风起云涌,普洱茶“热”之后,铁观音风靡一时,随后金骏眉“红”遍中国,接着湖南黑茶、广西六堡等黑茶成了市场“宠儿”,白茶又成为大家热议的“关键词”。

日前,晓芳就和大家一起聊聊中国茶大家族中的白茶。

中国茶分六大类,白茶仅是一类

中国茶按加工工艺来划分,分为六大茶类,即绿茶、红茶、青茶、黑茶、黄茶、白茶,它们的加工工艺分别是:

绿茶:杀青、揉捻、干燥。如西湖龙井、黄山毛峰等。

青茶(乌龙茶):凉青、晒青、凉青、做青、炒青、揉捻、初焙、复焙、包揉、文火慢焙、拣簸等。如铁观音等。

红茶:萎凋、揉捻、发酵、干燥。如祁红、滇红、正山小种等。

黑茶:杀青、揉捻、渥堆、干燥。如广西六堡茶、普洱熟茶等。

黄茶:杀青、揉捻、闷黄、干燥。如君山银针、霍山黄芽等。

白茶:萎凋、干燥。如政和白茶、福鼎白茶等。

中国名茶众多,消费者极易混淆,我们只需了解基本加工工艺,便可轻松归类。

作为中国茶叶大家庭中非常奇特的一员,白茶主要产自福建,而人们经常将安吉白茶误认为是白茶,其实不然。安吉白茶产自浙江安吉,是珍罕的变异茶种,按绿茶加工工艺制作而成,因此属绿茶。

因为白茶

宋徽宗把“政和”年号赐为县名

白茶,自然朴素,冰清玉洁。如果用女人比作茶的话,白茶就是天真烂漫的童女,她本色、纯真。

白茶,茶中珍品,历史悠久。迄今至少有八百余年历史。宋徽宗赵佶是一位品茶的高手,他在《大观茶论》中专门有一个章节提到白茶,“如玉之在璞,它无与伦也”。

据记载公元1115年,关棣县(现在政和县)向宋徽宗进贡白毫银针茶(白茶),宋徽宗品后龙颜大悦,心血来潮,对朝臣说,将朕的年号“政和”赐予关棣,改关棣县为政和县。在我国,因茶赐改县名的,只有政和了。

工序简单,功效不简单

相比其他茶类,白茶工序简单,仅仅为萎凋和干燥两步。因工序简单,保留了茶叶中众多的原生物质,保健功效明显。2011年,北京大学衰老医学研究中心、国家教育部茶学重点实验室等5大机构,经过科学论证,得出福鼎白茶具有美容抗衰、预防皮肤细胞光老化、降血脂、降血糖,修复酒精性肝损伤、抗炎消炎等8大显著功效。

著名茶专家、国家茶叶质量监督检测中心名誉主任骆少君这样评价福鼎白茶:“不仅美国,瑞典斯德哥尔摩医学研究中心的研究也表明,白茶杀菌和消除自由基作用很强。30年前我就极力推介白茶,今天更要大声呼吁。”

专家们经过科学试验,通过对1年、4年、20年的白茶同时进行保健功效研究确证,随着白茶贮藏年份的延长,陈年白茶在抗炎症、抗病毒、降血糖、降尿酸和修复酒精肝损伤的效果上,比新产白茶具有更好的功效。

“全国的茶叶运输和贸易,都以莫斯科为资本中心运转,莫斯科逐渐成为全国茶叶贸易的金融中心。”索科诺夫说。

(万建辉 李皖 翻译黄敬东)

莫斯科:俄罗斯茶叶贸易的“首都”



●莫斯科当年的大茶厂
胡冬冬 摄

商标,销往莫斯科、圣彼得堡及欧洲其他国家。这样,古普金坐在莫斯科,就可操控他的“茶叶帝国”。

索科诺夫说,19世纪,莫斯科集中了像古普金这样俄罗斯排名前十的大茶商。他们中许多人和古普金一样,在西伯利亚通过以货易货做茶叶生意,发了家之后搬到莫斯科,成为在红红火火的茶叶交易、运输幕后更大的茶叶生意庄家。

巴公房子主人 是莫斯科茶商的供货商

9月28日,索科诺夫带我们去看那座19

世纪下半叶莫斯科最大的茶叶分包厂、古普金的生产场地时,向我们透露一古普金称雄全俄50余年。武汉的著名茶商巴诺夫,沙皇的亲戚、巴公房子的主人,正是古普金下面、位于远东的一个供货商。巴诺夫的汉口新泰茶叶,大部分都转运到了莫斯科,生产成双铺牌,这是当时俄罗斯和欧洲最著名的茶叶品种之一。

据俄罗斯国家旅游学会主席团成员弗拉基米尔·诺维科夫教授提供的数据,在莫斯科本地,1840年有46家正规茶叶商行;1846年,莫斯科一年的茶叶消费量,达到820吨。

在莫斯科市中心,记者还走访了犹太茶商维索斯基的两层豪华别墅,是维索斯基住

房中的一处。维索斯基属于莫斯科茶商中的新生代,其暴富途径与前辈不同,是把他茶叶从贵如黄金的奇珍变成了“飞入寻常百姓家”的大众饮品。维索斯基的经营策略,是大量进货,卖“所有人买得起的茶叶”。

索科诺夫说:“从17世纪开始,俄罗斯的茶叶贸易基本形成,产生了莫斯科十几个大茶商。其中最大的,做到了上千万卢布的年贸易量。上千万卢布是个什么概念?当时建一户一院,在院子里建一栋房子,只要3个卢布。”

“全国的茶叶运输和贸易,都以莫斯科为资本中心运转,莫斯科逐渐成为全国茶叶贸易的金融中心。”索科诺夫说。

(万建辉 李皖 翻译黄敬东)

浅酌微醺,葡萄酒步入“轻”时代

在全球葡萄酒市场整体表现平缓的“海面”之下,有一股新鲜的“轻”时代“洋流”在涌动。

继在中国市场销售的原瓶进口法国葡萄酒产品总量累计超过一亿瓶之后,欧洲最大的葡萄酒企业法国卡思黛乐集团的中国全资子公司在成都、北京、广州召开了年度全国巡回品鉴会。今年的品鉴会主题是“浅酌微醺轻时代”,并瞄准个人消费市场的探索和挖掘。

9月11日,卡思黛乐酒业(中国)有限公司在北京召开的新品品鉴会上,品鉴用酒一改干红葡萄酒占绝对主角的惯例,而是由起泡酒、果味酒、桃红酒和干白等组建成了一场五彩缤纷的“大聚汇”。这场轻松休闲型的新品品鉴会,拉开了卡思黛乐全面试水“轻时代”个人消费市场的营销大幕。

“轻”时代更精致

与其他葡萄酒品鉴会不同的是,卡思黛乐今年的品鉴会展现出不同的风格,以一场花式调酒表演揭开序幕。娴熟的摇壶、抛瓶动作,种类繁多的口味调剂,把整个品鉴会的氛围烘托得轻松而热烈。

据记者了解,针对新兴消费群的“轻”需求,卡思黛乐在今年3月底已发布了以“创新”为主题的系列战略举措。时隔半年,在本次品鉴会上,其针对产品、价格、渠道等方面的具体动作已经逐一清晰浮现。

在“轻时代”的消费背景下,首先应该关注的是满足消费者对葡萄酒产品类的多样化需求。此次品鉴会上,卡思黛乐旗下属于不同品类、颜色、口味的葡萄酒新品悉数亮相,宝石红色的克拉比酒庄干红葡萄酒、淡淡三文鱼色的丽斯特桃红葡萄酒、浅黄色的菲尝·蜜桃味葡萄酒等构成一组五彩缤纷的葡萄酒画卷。

“酒体较‘轻’的非红葡萄酒之所以越来越受到大家的追捧,更多的是因为葡萄酒消费人群的消费环境、消费观念发生了改变。”法国卡思黛乐亚太区总裁杜维提出了葡萄酒消费市场正由“正”时代走向“轻”时代这一判断,“轻”时代更加符合审美情趣,消费人群更喜闻乐见其精美。

引人注目的一点来自于这些新品的定价,和以往价格高昂的高档干红葡萄酒相比,这些“轻型”葡萄酒的价格更贴近主流消费市场。据全国糖酒交易会办公室发布的《中国进口葡萄

酒指数及市场报告》披露的调查结果显示,100~200元是消费者的主流消费价格段,占到45.2%;而选择200~300元的占23.6%。

卡思黛乐酒业(中国)公司总经理殷凯在接受记者采访时表示,卡思黛乐为主流个人消费产品的定位也瞄准在这两个区间之内。例如,卡思黛乐的斐得莱·琼瑶浆白葡萄酒,其市场价格为278元;而热销的菲尝系列果味葡萄酒,市场价格为168元。至于卡思黛乐与全球第二大香槟制造商波马利集团联合出品的丽斯特桃红葡萄酒,甚至定在了128元的“亲民价”。

而在渠道方面,卡思黛乐在品鉴会上披露,目前已经与上海的多家外资餐厅展开合作,并在电子商务领域里开展了初步尝试。

据殷凯介绍,“卡思黛乐葡萄酒”微信服务号已上线。消费者关注这个账号之后,可以在线直接进行订购,或享受各种在线优惠。卡思黛乐将其视为一种能同时展示互联网营销和传统渠

道两者优势的O2O(线上一下线)电商模式。

“微信服务号对卡思黛乐而言,除了是电商渠道的试探性举措外,还将起到品牌宣传的效果。”殷凯表示,“中国已有4.38亿微信账

户,互联网已经成为年轻一代最重要的生活场景,没有企业能忽略这个庞大的市场。”

据了解,为满足电商消费群的“尝鲜”特性,卡思黛乐还专门推出了187毫升的Mini塑料瓶装菲尝果味葡萄酒,定价为48元,专供电子商务渠道销售。

赢在“轻”时代

长期以来,葡萄酒在国内市场的文化诉求以“大”为美,很多厂商为了拉升产品的档次,将葡萄酒塑造为尊贵典雅、高高在上的形象。即便有一些浪漫、时尚的诉求,往往也是大同小异,缺乏细节和血肉,难以引起消费者的共鸣。

当下,随着酒类行业继续向深度调整挺进,酒品的大众消费、日常消费的重要性进一步凸显,葡萄酒的“大诉求”已经无法适应市场的实际需求。

相比以往的更注重庄重风格和“礼仪感”,当下,葡萄酒“轻时代”五颜六色的时尚气息正扑面而来。同时,随着新一代年轻消费群体的崛起,葡萄酒以往的“刻板”形象正在发生新的变化。年轻人更喜欢在休闲下午茶、朋友小聚、野餐等更为轻松的环境下,变换着干红、干白、桃红、果味、起泡等不同的口味,随心所欲地享受缤纷多彩的葡萄酒生活。

据国际葡萄酒与烈酒展览会和国际葡萄酒与烈酒研究所联合发布的一份研究报告显示,2008年至2012年间,全球葡萄酒整体消耗量仅上升3.23%,而起泡酒的升幅达5.66%,桃红酒的升幅更见凌厉,达7.66%。另据2013年的数据显示,法国桃红葡萄酒的销量已经达到30%,干红的市场份额则下降到50%左右。

现在这股“轻时代”的消费热潮正在从欧洲向中国蔓延。

据《中国进口葡萄酒指数及市场报告》显示,26.8%的消费者会选择非红葡萄酒,而在沿海成熟市场,比如上海、厦门等地,非红葡萄酒的销量则更是获得32%左右的消费者青睐。

“在欧洲,非红葡萄酒销量大幅增长的势头也只是2~3年之前开始出现的,相信随着中国葡萄酒消费市场的成熟,非红葡萄酒销量也会在中国迅猛增长。”毕杜维对记者表示。